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Розглянуто проблемні аспекти регулювання господарської діяль­
ності засобами адміністративного право.

In article explored problem-solving questions regulations to 
economic activity by methods o f the administrative right.

вітчизняній адміністративній науці постала проблема оцінки де- 
Сби ЯКИ)< аспектів господарського сектора.

Досвід економічних реформ, які здійснювали промислово роз­
винені країни, свідчить, що таке регулювання відбувається у всіх них 
без винятку. Воно являє собою надзвичайно складний механізм, що 
ґрунтується на поєднанні економічних стимулів та адміністративних 
методів впливу. Тому питання, чи потрібно здійснювати регулювання 
господарської діяльності засобами адміністративного права, не стоїть. 
Відповідь но нього однозначна — таке регулювання об'єктивно необ­
хідне. Питання полягає лише в площині ступеня такого втручання.

Метою цієї статті є дослідження впливу суб'єктів владних повно­
важень на господарську діяльність і вироблення на цій основі пропо­
зицій щодо його позитивного регулювання засобами адміністративно­
го права.

У контексті проблеми розвитку державного управління соціаль­
ними процесами, дослідження ступеня втручання держави та її повно­
важень, доцільно згадати теорію щодо двох різновидів посттрадицій-
ного суспільства - "демократію свободи" та "демократію рівності", які 
виокремлював один із засновників ліберальної доктрини А. Токвіль. 
"Демократія свободи" -  це напрям демократичного розвитку суспільс­
тва, що ґрунтується на принципах ринкової конкуренції. З іншого бо­
ку, "демократія рівності" -  другий напрям демократичного розвитку 
суспільства, що ґрунтується на принципах певного обмеження свобо­
ди, вільної конкуренції і намагання втиснути нерівних за власною
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природою людей в єдині рівні рамки. Головний принцип демократії рі­
вності -  соціальна справедливість, головний принцип демократії сво­
боди -  плюралізм і терпимість до чужих поглядів та позицій [1, с. 39].

Викладені погляди зазначеного вченого, на нашу думку, необ­
хідно аналізувати через призму прав людини. Більшість правників по­
діляють їх на індивідуальні (невід'ємні природні права людини) та ко­
лективні (право спільності). Індивідуальні та колективні права рівною 
мірою необхідні для розвитку особистості. Але при цьому обов'язково 
зазначається, що індивідуальні права мають первинний характер [2, 
с. ЗО]. З одного боку, межа втручання держави у свободу господар­
ської діяльності (колективні права людей) повинна "зверху" припиняти­
ся тоді, коли такі дії порушують індивідуальні права людини в конкре­
тних соціальних та економічних умовах, а іншого -  держава зо­
бов'язана втрутитися засобами адміністративного регулювання госпо­
дарського сектора у випадку порушення, невід'ємних природних прав 
людини ("нижня межа").

Відповідно до доктрини А. Токвіля, утручання держави в госпо­
дарську діяльність є динамічною категорією, що притаманна як "демо­
кратії свободи", так "демократії рівності", В умовах динамічного роз­
витку суспільства більш ефективною буде перша модель, при ній дер­
жава максимально адміністративними методами сприяє підтримці при­
ватних підприємців. І, навпаки, в умовах стабільної та економічно 
розвиненої держави необхідно використовувати другу модель, при 
якій з метою соціального розвитку суспільство держава адміністрати­
вними важелями змушена збільшувати навантаження на суб'єктів гос­
подарювання. На наш погляд, використання доктрини "демократії рів­
ності" в умовах економічно відсталого суспільства призводить до фо­
рмування тоталітарної держави.

Ми поділяємо думку правників: "Якщо держава й застосовує 
примус, то не заради самої себе, а заради договору свободи, тобто 
заради справедливості в розподілі основних прав і обов'язків" [З, 
с. 124, 125].

У науковій літературі традиційно виділяють п'ять основних внут­
рішніх функцій держави: охорону прав і свобод людини та громадя­
нина; економічну; забезпечення правового порядку; соціальну; еколо­
гічну, а інколи називають ще культурну; розвитку науково-технічного 
прогресу та деякі інші [4, с. 180].

За сучасних умов суть економічної функції виражається у про­
цесі далеко небезболісної трансформації від тоталітарного управлін­
ня до виправлення завжди існуючих недоліків ринку, що в ідеалі пови­
нні не порушувати природні ринкові механізми саморегуляції. Ця 
трансформація виявляється в необхідності правового регулювання 
нових для ринкової економки відносин, породжених новими інститу- 
ційними процесами в суспільстві, а отже, -  у встановленні та розвитку 
законодавства України, що визначає і врегульовує адміністративно- 
правові засади підприємницької діяльності [5, с. ЗО].
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Такі положення знаходять своє підтвердження серед провідних 
вчених у галузі адміністративного права. Так, наприклад, на думку 
В.К. Колпакова, "... регулювання економіки є найважливішою функцією 
держави за умов ринкового господарювання, а тим більше переходу 
до нього, ~ далі він продовжує, -  практика вже засвідчила, якщо 
покладатися тільки на суто ринкові механізми розвитку соціально- 
економічної системи, то, як це не парадоксально, перехід до цивілізо­
ваного суспільства з ринковою економікою стане справою віддалено­
го майбутнього, причому без гарантій виникнення пропорцій як 
у структурі самої економіки, так і у структурі управління [6, с. 332],

Водночас В.К. Мамутов вважає, що важлива роль держави 
в економіці полягає в наявності у державних органів, що здійснюють 
конкретно регулювання чи управління тими чи іншими процесам 
в економіці, визначеної компетенції, визначених прав і обов'язків що­
до всіх (чи у кожного органу - до певних) учасників економічних від­
носин [7, с.  ̂86].

На його думку, до інструментарію державного регулювання еко­
номіки належать: законодавчі заходи, правове регулювання різноманіт­
них відносин, при цьому особливо важливу роль відіграє антимонопо- 
льне чи конкурентне законодавство; програмування (планування) еко­
номічного й соціального розвитку, створення шляхом заснування чи на­
ціоналізації державних або змішаних компаній, визначення статусу ко­
рпорацій та інших суб'єктів господарювання, приватизації та деприва- 
тизації підприємств; державні закупки товарів та послуг; заходи зі сти­
мулювання капіталовкладень у технічні передові галузі; державне фі­
нансування науково-дослідницьких і конструкторських робіт; дотації та 
субсидії приватним і державним підприємствам, кредити, що субсидує 
держава; податкові пільги, експортні субсидії. Крім цього, до форм 
державного регулювання економіки В.К. Мамутов також відносить кво­
ти (ліміти) на імпорт товарів; націоналізацію та денаціоналізацію окре­
мих підприємств чи їх груп; регулювання цін тощо [7, с. 184, 185].

Н.О. Саніахметова визначає державне регулювання як засно­
вану на законодавстві одну з форм державного впливу на економіку 
шляхом встановлення та застосування державними органами правил, 
спрямованих на коригування економічної діяльності фізичних то юри­
дичних осіб, що підтримується можливістю застосування правових санк­
цій при їх порушенні [8, с. 69]. При цьому вона, на нашу думку, об­
ґрунтовано класифікує державне регулювання "... на два типи залеж­
но від того, спрямоване воно на коригування економічної конкуренції 
чи є доповненням до ринкових механізмів і призначене для досягнення 
інших специфічних цілей" [8, с. 58]. До засобів державного регулю­
вання вона відносить: аудит діяльності підприємців; бухгалтерський об­
лік та звітність; державну реєстрацію суб'єктів підприємництва; квоту­
вання зовнішньоекономічної діяльності, контроль за ціноутворенням 
і цінами; ліцензування деяких видів підприємництва.; ліцензування зов­
нішньоекономічної діяльності; митно-тарифні засоби; недопущення не­
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добросовісної конкуренції; облік (реєстрація) зовнішньоекономічних 
договорів; оподаткування; обмеження монополізму; обмеження окре­
мих видів реклами; патентування окремих видів підприємницької діяль­
ності; стандартизацію та сертифікацію продукції і послуг [8, с. 69].

На наш погляд, правильно вважає В. Цвєтков, що "... слабка 
неефективна держава, скорочення її економічної ролі не лише упові­
льнює процес формування ринку, а й призвело до згортання активної 
діяльності у соціальній сфері, що спричинило гальмування людського 
розвитку, більше того, не забезпечило збереження його на тогочас­
ному рівні. Окремими державними діячами і вченими неправильно 
тлумачилася ідея відносного скорочення державного втручання в еко­
номіку й інші сфери життя українського суспільства" [9, с. 6].

Погоджуючись із зазначеним розумінням місця і ролі держави 
в регулюванні господарської діяльності засобами адміністративного 
права, вважаємо, що регулювання цієї діяльності в Україні історично 
має абсолютно протилежний вектор розвитку, ніж у країнах з ринко­
вою економікою, тобто питома вага адміністративних методів змен­
шується на користь опосередкованих, економічних.

Проаналізуємо у цьому контексті деякі вітчизняні нормативно- 
правові акти. Так, господарська діяльність регулюється Конституцією 
України, у ст. 92 якої зазначено, що виключно законами України 
встановлюється: правовий режим власності; правові основи і гарантії 
підприємництва, провила конкуренції та норми онтимонопольного ре­
гулювання; засади зовнішньоекономічної діяльності; митної справи; 
державний бюджет України; система оподаткування, податки і збори; 
засади створення і функціонування фінансового, грошового, кредит­
ного та інвестиційних ринків; статус національної валюти, а також 
статус іноземних валют на території України.

Відповідно до Конституції України на Кабінет Міністрів України 
покладено обов'язок забезпечувати проведення фінансової, цінової, 
інвестиційної та податкової політики у сферах праці та зайнятості на­
селення; розробляти та здійснювати загальнодержавні програми еко­
номічного й науково-технічного розвитку; забезпечувати рівні умови 
розвитку усіх форм власності; здійснювати управління об'єктами на­
родного господарства, що перебувають у державній власності, відпо­
відно до закону; розробляти проект закону про державний бюджет; 
організовувати та забезпечувати здійснення зовнішньоекономічної ді­
яльності України, митної справи [10].

У ст. 1 Закону України "Про засади державної регулятивної полі­
тики у сфері господарської діяльності" зазначено, що державна регуля­
торна політика у сфері господарської діяльності — напрям державної 
політики, спрямований на вдосконалення правового регулювання гос­
подарських відносин, а також адміністративних відносин між регулятор­
ними органами або іншими органами державної влади та суб'єктами 
господарювання, недопущення прийняття економічно недоцільних та 
неефективних регуляторних актів, зменшення втручання держави у дія­
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льність суб'єктів господарювання та усунення перешкод для розвитку 
господарської діяльності, що здійснюється в межах, у порядку та у спо­
сіб, що встановлені Конституцією та законами України [13].

Але більшо частина питань у зазначеній сфері регулюється під- 
законними актами суб'єктів владних повноважень. Згідно з Указом 
Президента України "Питання Державного комітету України з питань 
регуляторної політики та підприємництва" від 25 травня 2000 р. 
N9 721/2000, цей комітет є центральним органом виконавчої влади 
зі спеціальним статусом, який забезпечує реалізацію державної полі­
тики у сфері підприємництва [11].

Контролюючі органи, які мають право здійснювати планові та 
позапланові виїзні перевірки фінансово-господарської діяльності 
суб'єктів підприємницької діяльності, визначені в Указі Президента 
України "Про деякі заходи з регулювання підприємницької діяльності" 
від 23 липня 1998 р. № 817/98, відповідно до нього вони мають пра­
во проводити перевірки фінансово-господарської діяльності суб'єктів 
підприємницької діяльності лише в межах своєї компетенції [12].

Отже, державне регулювання господарської діяльності ґрунту­
ється й на постійному законодавчому використанні прямих заборон 
або приписів. З цією метою утворюються спеціальні органи державної 
влади, які наділяються відповідними повноваженнями щодо регулю­
вання підприємницької діяльності.

Така практика досить поширена і в промислово розвинених 
країнах. Так, наприклад, у Великобританії діє спеціальний державний 
орган -  Комітет з регулятивної політики, який є певною мірою анало­
гом Державного комітету з питань регулятивної політики та підприєм­
ництва. Головним завданням цього органу є дослідження та аналіз 
державного регулювання щодо його ефективності та доцільності. Ко­
мітет ретельно перевіряє, чи запропоновані організаційно-правові за­
ходи не мають корупційного підґрунтя, чи не здійснюється лобіювання 
економічних інтересів тих чи інших промислових фінансових груп. По­
рівняно з нашою країною, у якій законодавство змінюється значно 
швидше, ніж у Великобританії -  країні сталих історичних традицій, по­
зитивне значення існування в Україні центрального органу державної 
влади, що здійснює адміністративними методами "очищення" держави 
від корупційного втручання чи відомчого, або корпоративного лобію­
вання, важко переоцінити [14, с. 11].

Таким чином, ознаками регулятивної ролі суб'єктів владних пов­
новажень в економічному житті суб'єктів господарювання є такі:

1) формування та реалізація ефективної регулятивної політики 
пов'язані із розв'язанням суперечностей, що характеризується, з од­
ного боку, недопущенням обмеження обсягу та змісту конституційного 
права громадян на здійснення підприємницької діяльності, а з іншого 
-  об'єктивною необхідністю застосування державою адміністративно- 
правових засобів впливу на розвиток підприємництва, що передбачає

84



встановлення відповідних обмежень і дотримання обов'язкових проце­
дур стосовно реалізації цього прова;

2) специфіка адміністративно-правового регулювання підприєм­
ництва в Україні полягає в наявності певних прогалин щодо функціо­
нування власне ринкового механізму, з одного боку, і залишків коли­
шньої командно-адміністративної системи -  з іншого;

3) можна констатувати, що на нині в Україні період "дикого ри­
нку" закінчується. З огляду на цю обставину, вчені у галузі юриспру­
денції та економіки не випадково підкреслюють ключову роль держа­
ви у формуванні раціонального господарського механізму;

4) адміністративно-правові засоби регулювання господарського 
сектора залежать як від економічної, так і від національної специфіки, 
традиційної ролі держави в суспільстві, соціального менталітету тощо;

5) однозначно виявити роль та значення того чи іншого фактора 
неможливо, державне регулювання у перехідний період має бути спря­
мовано, насамперед, на створення сприятливих економічних умов для 
розвитку підприємництва, а не лише на дотримання публічних інтересів;

6} добробут населення, в аспекті сьогодення, є таким самим важ­
ливим публічним пріоритетом, як і забезпечення громадської безпеки.

Таким чином, адміністративно-правовий вплав держави на госпо­
дарський сектор -  це владно-розпорядчо діяльність суб'єктів владних 
повноважень, що здійснюється з метою забезпечення умов для розвит­
ку суб'єктів господарювання та соціального спрямування суспільства.
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